

保护知识产权 激发创新活力

——网友热议习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时的重要讲话

本报记者 叶晓楠



图为中国企业在海外投资建设的单机容量最大、拥有自主知识产权的火电机组——国家能源集团国华印尼爪哇7号燃煤发电工程。 滕跃摄（人民视觉）

保护知识产权就是保护创新

习近平总书记指出，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

微信公众号“央视新闻”发文指出，这次中央政治局集体学习的主题非常重要，习近平总书记在主持学习时，接连用了五个“关系”来描述这项工作——关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。这项工作就是加强知识产权保护。

习近平总书记指出，全面建设社会主义现代化国家，必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发，全面加强知识产权保护工作，促进建设现代化经济体系，激发全社会创新活力，推动构建新发展格局。

三年前，2017年11月20日，习近平总书记主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议。会议强调，加强知识产权审判领域改革创新，要充分发挥知识产权司法保护主导作用，树立保护知识产权就是保护创新的理念，完善知识产权诉讼制度，加强知识产权法院体系建设，加强知识产权审判队伍建设，不断提高知识产权审判质量效率，优化科技创新法治环境。

三年后，在主持这次中央政治局集体学习时，习近平总书记指出，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

“全面加强知识产权保护，是党中央在深刻洞察国内外形势后作出的重大战略决策，习近平总书记多次就保护知识产权工作作出重要指示，他的此次讲话，更是为未来一个时期知识产权工作指明了方向。”在《科技日报》的报道中，国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成这样表示。

“正如总书记强调的，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”韩秀成说，只有严格知识产权保护，才能营造良好创新环境，激发全民创新活力。“如果创新成果得不到有效保护，就会失去创新动力和保障，也就谈不上创新驱动发展和高质量发展。”

旷视科技联合创始人兼CTO唐文斌对此深有同感，“技术创新是旷视的核心，是公司起步、成长、发展的生命线，而知识产权就是对技术创新的保护和激励，对纯技术创新企业来讲生死攸关。”

央视网发表“央视快评”文章指出，当前，我们正处于新一轮科技革命与产业变革同中国发展方式转变的历史交汇期。加大知识产权保护力度、加快建设知识产权强国，是提升国际竞争力的核心要素和关键支撑。在创新驱动发展的国家战略引领下，知识产权领域要勇于破解相关体制障碍，在科技创新和经济增长中发挥应有的引擎作用，不断激发创新创业的积极性，增强中国经济创新力和竞争力。

新华网发表评论指出，近年来，科技创新日新月异，知识产权保护已成为创新驱动发展的“刚需”，保护知识产权就是保护创新，通过不断加大知识产权保护力度，换来创新环境和营商环境的优化，让创新创造的源

泉竞相涌流。

11月30日下午，中共中央政治局就加强我国知识产权保护工作举行第二十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。全面建设社会主义现代化国家，必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发，全面加强知识产权保护工作，促进建设现代化经济体系，激发全社会

泉竞相涌流。

网友“张桂兰”留言说：“要树立保护知识产权，就是保护创新的理念。”网友“少春”感慨地说：“知识产权保护好，创新才能有动力。”网友“PIANOMAN”留言认为：“对知识产权的保护，就是对创作者最大的尊敬！”

知识产权保护取得历史性成就

什么是知识产权？

《中华人民共和国民法典》做了这样的定义：知识产权是权利人依法就下列客体享有的专有的权利：作品；发明、实用新型、外观设计；商标；地理标志；商业秘密；集成电路布图设计；植物新品种；法律规定的其他客体。

由此可见，知识产权所包含的内容，都是智力劳动成果的结晶，是创新发展的源头活水。

习近平总书记强调，我国知识产权保护工作，新中国成立后不久就开始了。党的十八大以来，党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置，部署推动了一系列改革，出台了一系列重大政策、行动、规划，实行严格的知识产权保护制度，坚决依法惩处侵犯合法权益特别是侵犯知识产权行为。总的看，我国知识产权事业不断发展，走出了一条中国特色知识产权发展之路，知识产权保护工作取得了历史性成就，全社会尊重和保护环境知识产权意识明显提升。

时间是最客观的见证者。新华网发表评论认为，由弱变强、由多向优，中国知识产权事业不断发展，走出了一条中国特色知识产权发展之路，知识产权保护工作取得了历史性成就，全社会尊重和保护环境知识产权意识明显提升。

党的十八大以来，在知识产权领域，中国部署推动了一系列改革，出台了一系列重大政策、行动、规划，实行严格的知识产权保护制度，坚决依法惩处侵犯知识产权的行为，从制定出台《“十三五”国家知识产权保

创新活力，推动构建新发展格局。

对此，网友认为，习近平总书记的重要讲话深刻阐释了知识产权保护工作的时代内涵和战略意义，进一步明确了中国知识产权保护工作的形势和任务，对更好地推动中国知识产权治理体系与治理能力现代化建设具有极为重要的指导意义。网友“书勤”留言说：“保护知识产权就是保护创新，只有不断激发创新活力，我们发展的路子才能越走越宽，越走越远！”

护和运用规划》《深入实施国家知识产权战略行动计划（2014—2020年）》《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》等系列重要文件，到推动专利法、商标法、著作权法等法律法规修改完善，再到组建国家知识产权局、探索建立知识产权法院、设立知识产权保护中心，中国知识产权事业不断发展，知识产权保护意识和水平明显提升。当前的中国，正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变，知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。

“中国已经实现了专利、商标、地理标志等知识产权的全方位、立体化保护，基本建立起了符合国际通行规则、门类较为齐全的知识产权法律制度。”在《光明日报》刊发的报道中，国家知识产权局局长申长雨说，随着中国坚定不移进一步扩大开放，着力营造尊重知识价值的营商环境，加大执法力度，保护国内外知识产权人合法权益，相信知识产权保护工作将为全球经济的复苏、繁荣注入新动力。

根据新华社的报道，今年前10个月，中国发明专利申请量、PCT国际专利申请受理量均实现了疫情影响下的逆势增长。2018年，中国专利密集型产业增加值达到10.71万亿元，占当年国内生产总值的比重达11.6%，对GDP增长的贡献率达到15.7%，有力推动了产业转型升级。

中国保护知识产权、优化营商环境的不懈努力获得了国际社会的赞誉。世界知识产权组织发布《2019年全球创新指数》显示，中国位列第十四，较2018年上升3个位次。世界银行发布《全球营商环境报告2020》显示，中国排名从2018年的第四十六位跃升至第三十一位。

六个方面加强知识产权保护

在主持这次集体学习时，针对加强知识产权保护工作，习近平总书记提出了六个方面的要求。这六个方面包括：要加强知识产权保护工作顶层设计。要提高知识产权保护工作法治化水平。要强化知识产权全链条保

护。要深化知识产权保护工作体制机制改革。要统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。要维护知识产权领域国家安全。

“全面加强知识产权保护工作要加强顶层设计，做到着眼未来，遵从规律，提前谋划下一步目标、任务、举措和实施蓝图，加强关键领域自主知识产权的创造与储备，努力实现保护知识产权、公共利益和激励创新的共赢。”央视网发表的“央视快评”文章认为，还要着力推进法治化这一推动知识产权治理现代化的基本手段，通过立法、执法、司法等一系列法律程序强化对知识产权保护的制度约束，确立知识产权严保护的工作导向；要强化知识产权全链条保护，深化知识产权保护工作体制机制改革，构建起知识产权大保护工作格局；要统筹推进知识产权领域国际合作和竞争，努力推动全球知识产权治理体制向着更加公正合理方向发展，更好地维护知识产权领域国家安全。

《广州日报》发表评论认为，要聚焦新发展格局，着力构建与新经济相适应的知识产权生态。当今，新一轮科技革命与产业革命正在加速演进，信息技术与实体经济深度融合，衍生出诸多新业态新模式。知识产权制度作为保护和激励创新的重要法律制度，与经济发展的互动越来越紧密。要打通知识产权创新、运用、保护、管理、服务全链条，促进创新要素自主有序流动、高效配置，充分适应新经济对技术创新、模式创新和发展创新的需求，构建知识产权的大保护工作格局。

大江网发表评论认为，保护知识产权，要做到全链条保护。保护知识产权是一个系统工程，必须打出组合拳，保护全链条。一方面，要打通知识产权的创造、运用、保护、管理、服务等全链条，综合运用法律、行政、经济等多种手段完善保护体系，加强协同配合，构建大保护的工作格局。另一方面，要运用数字思维，不断加强知识产权信息化、智能化基础设施建设，推动知识产权保护线上、线下融合发展。此外，还要鼓励建立知识产权保护自律机制，推动诚信体系建设，通过加强知识产权保护宣传教育，增强全社会尊重和保护环境知识产权的意识。可以说，只有把保护知识产权贯穿到全过程、各环节，才能推动知识产权保护走深走实。

《人民日报海外版》栏目“望海楼”文章指出，新发展阶段，中国要加强维护知识产权领域的国家安全。要加强事关国家安全的核心技术的自主研发和保护，依法管理涉及国家安全的知识产权对外转让行为。要完善知识产权反垄断、公平竞争相关法律法规和政策措施，形成正当有力的制约手段。要推进中国知识产权有关法律规范域外适用，完善跨境司法协作安排。要形成高效的国际知识产权风险预警和应急机制，建设知识产权涉外风险防控体系。

“经济高质量发展，离不开知识产权的有力支撑。”申长雨说，中国正加快制定面向2035年的知识产权强国战略纲要和知识产权“十四五”规划，做好知识产权事业发展的顶层设计，推动知识产权向更高质量创造、更高层次保护、更高效益运用方向发展。

网友“寒野”留言说：“深化改革，保护知识产权，永远在路上！”网友“金端”留言表达期待：“保护知识产权，共建绿色科技强国。”



10月21日，在2020北京国际城市轨道交通展览会上，参观者正在观看拥有我国自主知识产权、不占用道路资源的立体轨道交通系统。 陈晓根摄（人民视觉）



11月12日，山东东营高新区威飞年产300套海洋水下生产系统项目现场，工人在加紧组装采油树设备。该项目建成后，将具备拥有自主知识产权的水下生产系统设计、制造及管理的综合能力。 刘智峰摄（人民视觉）



10月19日，在浙江湖州长兴经济技术开发区吉利动力总成长兴制造基地，技术人员正在忙碌生产拥有完全自主知识产权的全新一代7DCT双离合自动变速器。 谭云伟摄（人民视觉）